

行者

特邀主持



赵翼如
资深编辑、记者。现供职于江苏省作家协会，一级作家。著有《倾斜的风景》《有一种毒药叫“成功”》等，曾获冰心散文奖。

来路

总是音乐会打开我的新年记忆。

这次是在老城墙一角，捕获古树间飘出的旋律——帕赫贝尔的《D大调卡农》。

阳光活泛起来，树影生动起来，心倒安顿下来。

这回旋曲曲式，引人回望来路。一片落叶把我领回起点，慢慢追索树干根系。

《行者》，将继续精神长旅。它使人有可能与这“满屏”现实保持距离。谁说过，少数思想家改变了我们对世界的看法。太多碎片，只是粘附在大地表面的一层泡沫，而不是大地本身。

新的一年，增设了新栏目，比如“原声态”。本期，请分享著名学者陆建德先生的演讲。他应邀为“南京大学毕飞宇文学创作工作室学术系列讲座”做第1讲。欢迎各路专家，在此留下带个人气质的鲜活“原声”。

《行者》刊登的稿件，江苏省内媒体严禁转载；省外媒体如需转载，需经本报同意，并在刊登时注明出处。

重来

文/刘醒龙

最苍茫那句：知音去我先，愁绝伯牙弦！那一年，夜宿这湖边，秋月初凉，清露微香，偶然得获此诗此意。并非月移花影的约定，前几天，重来旧时湖畔，天光似雪，水色如霜，心情被雁翼掉下不太久的寒风吹得瑟瑟时，忽然想起曾经的咏叹，沧桑之心免不了平添一种忧郁。

一段小时光，配得上任何程度的纪念。

高山上，流水下，知己忘我，琴断情长。在此之前，记得与不记得、知道或不知道，都与别处物种人事相差不多。因为过来，因为看见，风情小俗，风流大雅，便镂刻在凝固后的分分秒秒之间。能去地狱拯救生命的，一定要知其何以成为天使。敢于嘲笑记忆衰减、相思责怪的，并不清楚往事是如何羁押在尘封的典籍中泣不成声。弱枝古树，前十年红尘际会；旧石新流，后十年灵肉相对。整整二十载过去，草木秋枯，留下的唯有松柏傲骨。

一种离去的东西被长久怀念，定是有灵魂在流传。

临水小楼依旧以水清为邻，流星湖岸还在用星光烛照。

此时此刻，听得见当初水边浅窗内纸笔厮磨沙沙声慢。

斯情斯意，孤独倚涛人可曾心动于咫尺天涯切切弦疾？

兰亭竹掩，梅子霓裳。珊瑚红静，紫霞汪洋。泛觞荷野，邀醉雁霜。有曲琴断，无上嵩阳。廊桥情义，渔舟思想。细雨诗篇，大水文章。

那些用白发蘸着老血抒写的文字，注定是这个人的苦命相知。马鸣时马来回应，牛哞时牛来回应，如若幻想马鸣而牛应，抑或牛哞而马应，只能解释为丰草不秀瘠土，蛟龙不生小水。鲍鱼兰芷，不筐而藏。君子小人，怎能共处？譬如，黄昏灯暗，《挑担茶叶上北京》的字与字中，有心鸣冤，无处擂鼓，让相知变成面向良知的一种渴盼。譬如，黎明初上，《分享艰难》的行与行里，两瞽相扶，不陷井阱，则成了相知的另一番凄美景象。天下心心相印也好，惺惺相惜也罢，莫不是如此。

凄美不是催化知音的妙方，而是莫非凄美无以验证。那些自扫门前雪的饮食男女，不管他人瓦上霜的市井贵胄，只求一己活得舒坦，还要知音典范作甚！如此想来子期伯牙定非伶官，那年头善琴者必是君子！世事重来何止琴瑟共鸣，那些天将与之、必先苦之之人，是将命运做了知音。世态百相中天将毁之，必先累之——任他不可一世，终不如草芥一枚，最符合万般知音中的人伦天理逻辑。所谓国色何须

世态万象

现代快报 2015.1.5 星期一

24小时读者热线 96060 现代快报网www.xdkb.net

主编：白雁 责编：白雁 美编：徐支兵 组版：杨建梅

都17



水墨孕
摄/冯晓辉

空调琴

文/庞培

大约是在乔治·奥威尔说的1984年。我在县城小街上的一位朋友跑来，急火火跟大家说：“我听到了一种稀奇，绝对好听的音乐：古琴！”按照那个年龄段（二十岁左右）特有的生理特征，所有的人全面面相觑——

我之喜好音乐，是受西方音乐的熏染冲击。1980年，由江阴乘坐夜轮船到上海参加全国首届书展，在现场以一种瞻仰圣骨的心情围着柜台内贝多芬交响曲、莫扎特钢琴曲的盒式磁带发了半天愣。临离开时，发狠一口气买了整十盒音乐带：贝多芬的第一—第九，以及一盒《钢琴小品》，只给自己留了勉强够乘车的车票钱。就这样，我成了“文革”之后那个县城最早拥有交响乐作品的“发烧友”之一……

六七个年轻人，在一起玩的乐器是吉他……写诗、弹吉他，根本无视周遭的现实和命运；足足十数年，虽没什么惊天动地，但人的眼神皆如同梦游。

梦游的症候之一是对各种民乐近乎仇视的抵触，二胡、古筝……一听到那些“咿咿呀呀”的声音就不爽。如若某人称夸一种中国古代乐器的好，是要有点豁出去的勇气的。可是，被古琴声音附了体的这位仁兄，大声嚷嚷着“古琴好听……”那会儿，人人竟都木然了。我记忆中的古琴，从一开始就被一层古怪的沉默笼罩着。忽然之间贝多芬、肖邦们也在一旁犹疑起来。

“你们听说过‘高山流水’这个成语吗？它就是古琴里来的！”

我想起来了，钟子期，嵇康……

一个星期后，我们聚集在白天也要亮灯的小屋子里，把《梧叶舞秋风》和《平沙落雁》耐心听了两遍。

第一印象是年代久远。所有的琴音仿佛全不在此刻的时间序列，带着远古时候人的铮铮铁骨，挣脱了地下的灰尘泥土，锃亮的金属一般穿越了死亡……

我的第二个印象是清虚费解。一般的旋律概念几近于零，声音在演奏时若有若无，闲云野鹤般不求甚解。仿佛一幅声音的古画，有些局部已成碎片，需要最高级的装裱技艺，加以修补了。原先的用墨、线条图形已经看不大清……然而，一幅古代乡

间悠然自在的《牧牛图》霉然于众人的眼前。

很多年以后，我还记得那个感觉，死亡和新生的感觉。通过磁带里的抚琴人手指的拨弄所传达出的惆怅：古琴，是一部声音形式的厚厚的古籍，是汉语的象形的音乐……

那位好朋友，很快成了古琴在那个年代中国江南的某种畸零的化身或翻版。渐渐地，他不怎么想弹吉他了。有时，看见我们交换诗稿，目光里竟有一丝轻蔑投来。俨然一副得道高僧的模样。

又过了很多年，众人星散。我开起一家小书店，终日与书为伍。

那一年，我添置了一台CD音响。有了女朋友，CD机是替她购置的。女友喜欢静静地依偎在我怀里，在熄了灯的夜里听音乐。一次两人逛街时，买到一盒《古琴大师——经典珍藏版》。分别灌录有两张明琴，一张唐琴和一张宋琴。于是在家轮流放，张子谦、陈雷激、刘赤城、徐君跃……夏天，我的房间是书房兼卧室，三面墙从天花板到地面全是书。偶有凉风吹拂，满房间热热泛霉的旧书味道，以及女友小巧身子的清新。我那年的收藏，已不啻中外音乐的小型博览会内容了。从巴赫、维瓦尔第听起，第二天听拉赫玛尼诺夫，转天又听张维良的竹笛，或者是美国黑人蓝调。我的经验是：放交响乐，女友酣睡得最快。听古琴，她表现得最自在活跃，也最快乐。我永远难忘一天深夜，她在月光下舒服地打哈欠，一边大声说出一句话：“听古琴好凉快……家里好像装了一台空调……”

她出身贫苦乡村，十七岁就离开家乡到各地打工。我们认识时她还是一家餐馆服务员。就这样，我们不仅用一台音响替代电视机，而且还用古琴音乐，替我们的房间安装上了足以对付炎炎夏日的“空调”……

如果我没记错，那晚的曲子是延绵安闲的《普庵咒》。琴曲犹在，人物俱亡。■

回声

在这个纸质读物日益式微的时代，《行者》以一位反道行驶者的鲜明形象悄然显现，孑然远行。她姿态淡然，气度非凡，自性澄明。作为一道独特的人文窗口，《行者》已然成为南京这个文化底蕴深厚的城市里不可或缺的文学风景。

——读者 宁忘笙

刚读了《行者》电子版，文章好，但在手机上阅读的感觉太不爽，看不到完整的版面，阅读需要不停地滑动页面，不小心就过了……着急啊，就像一盘色香味俱全的大菜，看不周全，吃不到位，百般遗憾。真正的阅读啊，无论是书籍还是报纸，只有用双手捧着，眼才会定下来，心才会静下来，魂才会随着文字游走起来……

——读者 金宜